

热心为民解烦忧

——承德县下板城镇下板城村玉成调解工作室工作侧记

□ 河北法制报记者 王絮冬

2019年12月12日,承德县下板城镇下板城村玉成调解工作室成立以来,专职调解员王玉成和他的伙伴积极为群众化烦解忧,解开百姓心中的一个个“疙瘩”,有力维护了社会和谐稳定。

勤学务实 争做“行家里手”

今年3月1日早上,下板城村五组村民许某某和张某因邻里关系发生口角,双方打成一团。玉成调解工作室得知情况后,王玉成立即赶到现场,连忙稳定双方情绪,劝双方停手。可是二人情绪激动、互不相让,扯着王玉成的手,让他评理公断。王玉成仔细了解事情原委后,动之以情、晓之以理,劝说了整整4个小时,直至二人都意识到自己的过错,放弃争执。最终许某某主动向张某赔礼道歉,并拿出300元钱做医疗费用,双方握手言和,并保证以后不再发生类似之事。

为了提高治业业务素质,王玉成自己筹钱买了大量法律书籍,定期组织学习,让全室人员从

法律的“门外汉”变成“行家里手”。2021年8月初,十一组村民计某某外出务工,其子女寄养在兄长家,兄弟二人因孩子抚养费及占地补偿款分配引发纠纷。玉成调解工作室调解员不厌其烦地往两兄弟家跑了数十次,反复做工作。经过耐心细致的思想和法治教育,最终使哥哥将侄女的占地补偿款交给弟弟,弟弟将子女的抚养费支付给哥哥。计某某逢人就赞扬:“玉成调解工作室是咱老百姓断家务事的‘老娘舅’。”

纠纷有术 勇创调解佳绩

面对层出不穷的矛盾纠纷和不同文化水平的人群,玉成调解工作室探索出了“三心四法”调解模式,调处纠纷200余件,成功率达99%。

“三心”,即:耐心,认真聆听纠纷当事人的陈述,更准确把握纠纷产生的原因及双方当事人的态度;真心,对纠纷当事人说真心话,取得当事人的信任,提出社会效果和法律效果相统一的调解方案;细心,有些矛盾纠纷比较复

杂,需要调查取证,抑或一时无法解决,要细心做好登记上报,不能“丢一边”,切实做到情为民所系。

“四法”,即:冷却处理法。对于婚姻纠纷,冲动、暴怒的夫妻闹矛盾,用冷却处理解法。先让夫妻双方冷静,待双方趋于理智后再选择时机调解。有的矛盾会自然化解,即便是仍有矛盾的也好解决了,几天后多数夫妻自己就和好了。几年来,靠这种方法调解成功的婚姻纠纷达到了100%;现场听证法。对于因地界、引水、通行等引发的邻里关系纠纷,往往当事人各执一词、互不相让。调解时除到现场勘查了解外,还邀请有关专业人员和村干部、邻居和亲朋好友参加,让当事人陈述理由、出示证据,大家共同评判是非,做出合理结论,最后再说服有过错方,促成纠纷调解;求同存异法。对一般性人身伤害赔偿纠纷调解时采取此方法。在不违反法律规定、当事人自愿的前提下积极做工作,使双方互谅、达成协议;相关部门联动法。重大矛盾纠纷情况复杂、涉及面广,这种情况下,玉成调解工作室工作

人员积极寻求县、镇有关部门支持,密切协作,共同解决纠纷难题。

规范运转 塑调解新形象

自成立来,玉成调解工作室以规范化建设为抓手,不断完善人民调解工作制度和日常工作机制。经常开展全方位、不间断、拉网式的纠纷大排查,对排查出的纠纷进行分类,及时就地化解。此外,对调解成功的纠纷进行回访,确保调解效果;对调解不成功的纠纷,落实稳控措施,避免纠纷激化;对重大、突发纠纷动态及时上报村委会。同时,建立了完善了十户联防、纠纷联调、事务联动、平安联创“四联”工作机制。

两年多来,该村县、镇征占地问题,补偿款分配问题,土地延包问题等,都得到了妥善解决。特别是西区平房拆迁改造中,涉及121户农宅的拆迁任务,在拆迁过程中出现财产分割、父母与子女补偿分配、赡养等问题,在玉成调解工作室的全力调解下,4万平方米房屋拆迁开展顺利,没有一户因此次拆迁上访。

廊坊交警雨中坚守 防疫交通安全两手抓

河北法制报讯 (记者 田宪忠 通讯员 张亚薇 张韫锋)3月12日凌晨,廊坊市迎来降雨天气,给交通出行带来影响。廊坊市交警支队紧密结合当前工作,加强疫情防控期间雨天道路交通安全管理,确保交通安全形势平稳。

在疫情防控工作中,该支队全体民辅警停止休假,确保恶劣天气下防疫工作不留死角。他们强化路面巡逻,执勤民警日夜坚守在防控一线,保障辖区道路交

通安全;加强辖区国省道以及高速路口的查控,对过往车辆实行严格管控,加强对异地车辆的检查、拦截、劝返,以及本地人员的进出管理,严防疫情输入输出;配合卫健部门做好辖区驾驶人和乘客的检测筛查、劝返劝阻等工作;优先保障运送防疫物资、医疗救援物资、群众生活物资、能源物资应急运输及救护车辆通行;做好防疫一线民辅警的后勤保障,确保执法安全、人身安全和防疫安全。

东光法院第一期“法官讲坛”成功举办

近日,东光县人民法院举办该院第一期“法官讲坛”活动。

据悉,“法官讲坛”是东光法院为法官们“量身”打造的一项文化品牌,通过法官教法官的方式每月定期举办,分领域、分专业选择不同专题,立足审判工作中

孟翔 王吉凯

的重点难点问题,让更多的资深法官、优秀法官助理走上讲台传授理论知识,交流办案经验,拓展审判思维,在研讨中凝聚共识,为审判执行工作提供理论支持和智力支撑。

孟文雅 胡丽娟

保定清苑法院智慧诉讼服务让群众立案更便捷

近日,保定市清苑区人民法院值班法警发现一名女士在安检室门外徘徊,面露愁容。经了解得知,该女士因与他人有债务纠纷,到法院立案,不知如何书写起诉状。

值班法警当即呼叫备勤法警为当事人排忧解难。备勤法警带领该女士

到24小时自助法院“智能诉讼生成一体机”前,逐步指引其录入身份信息、选择起诉事由……5分钟不到,一张民事起诉书打印了出来。随后,法警将该女士引导到“多功能诉讼服务自助终端”前,一步一步详细地协助其操作完成了立案手续。

孟文雅 胡丽娟

怀安法院联合县妇联开展普法宣讲志愿服务活动

为进一步提高广大妇女的法律意识和依法维权能力,近日,怀安县人民法院与县妇联联合深入企业,开展“木兰有约”普法宣讲志愿服务活动。

活动中,怀安法院刑事审判庭副庭长兰逞彦运用法

律知识,结合实际案例,从五个方面对妇女权益保障法进行了精彩解读,并在场的妇女提供法律咨询服务,解答她们关心的热点难点问题,以案释法、以法论事,起到了良好的宣传教育作用。

席娟 王莉

张北检察院落实“二号检察建议”求实效

近日,张北县人民检察院副检察长杨贵海和第二检察部民事检察官向张北县人民法院执行局公开送达检察建议,标志着张北检察院在积极落实检察建议公开宣告送达,增强检察建议的刚性上进一步取得成效。这也是张北检察机关第6次公开送达检察建

议。为推进“二号检察建议”进一步落地落实,规范人民法院送达环节,保障当事人诉讼权利,张北检察院在监督法院公告送达案件的基础上,把所有民事案件纳入监督范围,发出了改进工作的检察建议。

席娟 郭云华

邢台任泽检察院向4名未成年人的监护人送达“督促监护令”

近日,邢台市任泽区人民检察院邀请区妇联、公安局、社工组织对涉及未成年人监护失职问题召开家庭教育指导会,并依法向4名未成年人的监护人送达“督促监护令”,对监护人存在的履行家庭教育责任不到位、在外务工忽

略家庭教育等“怠于履行监护职责”的行为予以训诫,督促监护人切实履行监护职责。此次家庭教育指导会进一步保障了未成年犯罪嫌疑人合法权益,确保未成年人能够全面健康成长。

霍群丽 吴文丽

以一流执行质效赢得群众满意

(上接第1版)分析各项指标分值多少,如何填报更科学、更规范、更准确,从院长到书记员都做到知指标、懂指标、会指标。由三位副局长各带一个执行团队负总责,立案执行的每一件案件从立案到各个节点控制,到结案方式的正确由主办法官负责到底严把质量关。

邯山区检察院还牵头建立了涵盖公安、法院、妇联、共青团、民政、教育、关工委等部门在内的未成年人保护工作联席制度,构建起保护未成年人的社会支持体系。他们联合团委等多部门出台《临界未成年群体普法实施方案》;联合社会力量,创建了未成年人检察社会服务体系,参与心理疏导等工作;联合区民政局孵化出“麦田”青少年社工专业化队伍,从事青少年社会工作,形成资源整合专业化、权益保护精准化、运作方式多元化的未检工作社会支持体系,让更多、更专业人士加入护“未”队伍。

工作中,安次法院分管院长、执行局局长执行监管责任,实时关注执行指标考核排位情况,对落实指标进行督导,对重点案件进行督办,促进执行质效提升;全局实行周通报、月点评、季考核工作机制,定期分析质效指标发展态势,晾晒成绩,鼓励先进、鞭策后进,形成“比、学、赶、超”氛围。

数据是冰冷的,也是鲜活的,它证明着安次法院执行案件“三项核心指标”均达100%,记载着执行干警凌晨4时集合执行的艰辛,也体现着每一名执行干警的殷殷为民之情。

由“端菜式”向“点菜式”转变 遵化警方开展基层社会治理现代化集中宣传

河北法制报讯 (记者 吴艳丽 通讯员 蒙高)为深入推进平安建设工作,助推基层社会治理现代化,3月11日,遵化市公安局在市区人民广场组织开展了基层社会治理现代化集中宣传活动。

为保证宣传实效,遵化市公安局宣传部门邀请了反诈、禁毒、交通、经侦、食药等多警种人员参加,实现宣传方式由“端菜式”向“点菜式”转变,让群众根据自身的喜好与需求来“点击”宣传内容。活动中,来自经侦、反诈、禁毒等部门的民警,结合自身工作实际,采用灵活多样的形式,面对面与现场群众进行交流宣传。民警通过悬挂横幅,发放宣传单、小册子等方式进行宣传;通过设立咨询台,认真向群众普及基层社会治理现代化知识和相关法律法规。此次活动共发放宣传资料400余份,接受群众现场咨询100余人次。



3月14日,成安县人民检察院干警到包联企业邯郸市科富安科技建筑有限公司进行走访,对企业目前的生产经营状况、防疫措施以及防疫物资储备情况进行了解。干警向公司相关人员强调,要深刻认识当前疫情防控的严峻性,严格落实安全生产主体责任,毫不松懈抓好疫情防控和安全生产工作。图为该院干警向公司相关人员了解疫情防控和安全生产情况。

冯华年 龚飞 摄

(上接第1版)

“如何预防更多的未成年生成为办卡‘工具人’?”“琢玉”未检团队向学校制发检察建议,并会同该区教育局开展多种法治宣传活动,增强学生们的风险防范意识。晓天和他的同学在暑假期间,也积极参与法治夏令营活动,通过现身说法,教育引导中小学生学法、守法。如今,他们当中的5人已考上大学。

“阿姨,我一定认真学习,希望将来也做一名法律工作者。”被某大学法学院录取后,晓天第一时间给检察官发来信息。

据介绍,在“琢玉”未检团队帮教的涉案未成年人中,有225名辍学少年重返校园,28名考上了大学,2名还荣获全国体育赛事冠军。

专业引导帮扶 父子二人从“无话可说”到“并肩作战”

“琢玉”未检团队对涉案未成年人作出不起诉处理后,对症施策、跟踪教育,帮助他们顺利回归社会。

小安(化名)是一起盗窃案的犯罪嫌疑人,因和父亲赌气,被“赶出”家门,其间,他盗窃了一辆电动车。办案中,为解开父子二人的心结,检察官邀请了心理咨询师作为合适成年人共同参与会面。

“我是一时冲动才动了偷自行车的念头。”通过疏导,小安终于敞开了心扉。他说从小父母对他关注不多,学业遇到困难时,没人过问,致使他早早辍学。而小安的父亲却倾诉自己的为难之处。二人各执其词,互不理解。办案团队便运用“认知疗法”引导:“其实你们彼此在意,没有及时沟通,才导致亲情疏离……”

当检察官把父亲向失主赔偿道歉的视频播放给小安看

时,他忍不住放声大哭。在取得对方谅解后,检察机关依法对小安变更了强制措施。按照规定,小安在取保候审后,每周到检察院报到。其间,小安还主动帮忙打扫卫生,做一些力所能及的事儿。

“我们问他是否还愿意回学校读书时,他表示更想学一门技术。”办案检察官说。得知小安的想法后,检察官帮助小安联系了一家技术培训学校。经过专业培训后,小安开了一家小吃店。他在创业的过程中,也体会到了父亲的不易,和父亲的关系逐渐缓和。

“我在村里做志愿者,和父亲一起挨家挨户测体温……”疫情防控期间,检察官通过微信聊天得知,小安当上了村里的志愿者。

“2011年以来,我们共办理涉及未成年人案1037件,跟踪教育和挽救涉案未成年人845名。”“琢玉”未检团队负责人介绍道。

未雨绸缪 多样化普法播撒法治种子

未雨绸缪远比亡羊补牢重要得多,从“娃娃课堂”到“大手拉小手”学长计划,再到“罗丽说”“慧课堂”“立聪画法”“成语普法”等多样化的未检普法形式,见证了“琢玉”未检团队不断守正创新的历程。他们根据校园法治需求,有针对性地设计制作了远离校园欺凌、预防性侵害等普法主题课程,推动校园普法内容具体化、系统化、全面化。

在“琢玉”未检团队的影响下,邯山区检察院46名干警分别担任全区49个中小学、幼儿园的法治副校长,仅2021年就讲授法治课200多次。

今年1月1日起实施的家庭教育促进法,将家庭教育由